

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ÉLŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

Az előnyomulás a Wilna—Minsk vonalon

Hindenburg seregei a Wilja és a Njemen között üldözik az oroszokat — Lipót herceg hadserege Baranovicehez közeledik — Az oroszokat Wolhyniában visszavertük — Olasz kudarcok a déltiroli határon

Általános mozgósítás Bulgáriában

Hindenburg tábornagy hadseregeinek hadműveletei, amelyek három nappal ezelőtt Wilna meghódításához vezettek, most érlelik gyümölcsüket. A Wilnától északra irányban előrehaladt, majd délkeleti irányba kanyarodott át-karolás, melyet Eichhorn vezérezredes csapatai vittek véghez, kapcsolatban a Scholz- és Gallwitz-hadseregeknek a Wilna—Lida—Ruda vonalról keleti irányban való előretörésével a megsemmisülés veszedelmével fenyegetik a szűk körbe zárt orosz seregeket. A megvert orosz haderő Minsk felé való visszavonulása napról-napra problematikusabbá válik, annál is inkább, mert Lipót bajor herceg hadserege a Molcad—Baranowice vasutvonal mentén ugyan csak Minsk irányában hajítja vissza az Ewert tábornok vezérlete alatt álló orosz hadakat. — Mackensen hadseregeinek operációs területén a helyzet nem változott, ugyancsak Wolhyniában sem, ahol a mi csapataink heves orosz támadásokat vertek vissza.

Az olasz hadseregeiről vezérkarunk csak tüzezharcokat jelent, ugyancsak a szerb hadseregeiről Drina-menti szakaszáról is.

A nap legnagyobb szenzációjának hirtelen a Balkán-félszigetről érkezik. Bulgária elrendelte az általános mozgósítást s a legközelebbi napok választ fognak adni arra a kérdésre, melyet a bolgár kormány ez a rendelkezése felszínre vetett.

Mai távirataink:

Höfer jelentése

Budapest, szeptember 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadseregeiről:

A Lucktól keletre levő szakaszon hadállásaink ellen irányított újabb támadásokat vertünk vissza. Az Ikwa mellett ütegeink keresztüztüze néhány ellenséges csapatot ugrasztott szét, amint a folyó nyugati partján be akarták magukat fészkelni.

Egyébként a tegnapi nap az északrai hadseregeiről csendben telt el. A helyzet teljesen változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, szeptember 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadseregeiről:

Hindenburg tábornagy hadserege: Eichhorn vezérezredes csapatainak támadása Oschnijanytól északnyugatra és délnyugatra előrehalad.

A hadserege jobb szárnya utóvédharcok közben elérte a Lidától keletre és Nowogrodek-től nyugatra elterülő vidéket.

Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: Dworzec mellett és attól délre kikényszerítették az átkelést a Molcadzon.

Tovább délre csapataink üldöző harcok közben a Molcadz—Novaja Mystól délkeletre húzó vonalig (Ostrowtól nyugatra) jutottak.

Mackensen tábornagy hadserege: A helyzet változatlan.

Délkeleti hadserege: A német csapatoknál említésre méltó esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Vérbefult orosz támadások a Dnjester-Sereth szakaszon

Csernovic, szeptember 21. A Dnjester partjától északra és a Sereth-torkolattól keletre, a birodalmi határ közelében, az oroszok tegnap erős támadásokat kezdtek. Négy ízben intéztek rohamot ellenünk. Az első hét orosz rajvonalat, mielőtt drótkerítésünkig értek, csapataink gépfegyverei formálisan lekaszálták. Csak a nyolcadik és a kilencedik rajvonal jutott drótkerítésünkön keresztül. Elkeseredett kézitusa rá került a sor, melyben az oroszok húzták a rövidebbet. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett és kénytelen volt visszavonulni.

Az oroszok Wilna elestéről

Csernovic, szeptember 21. Az orosz lapokban közzétett hivatalos jelentés azt mondja, hogy Wilnának nincs stratégiai jelentősége. A városot védeni nem volna helyes dolog. A visszavonulás jelentőség nélküli és terv szerint történik. Minél tovább vonul vissza az orosz sereg, az ellenséges arcvonal annál jobban kinyul, az ellenség erői meggyengülnek és vesz-

ségei növekednek. Ezzel megkezdődik az ellenség hatalmának összeomlása. Az osztrák-magyar és a német csapatok sikerei a meghozott áldozatokhoz viszonyítva csekélyek. Az oroszok visszavonulása az ellenség kifárasztását és megöngyítését célozza.

A harc Dünaburgért

Rotterdam, szeptember 21. (Magyar Távirati Iroda.) A Times-nek az orosz főhadiszállásra küldött tudósítója jelenti lapjának szombati kelettel: A harcok Dünaburg birtokáért közvetlenül a város közelében folynak. Az erős ágyuharc rövid megszakításokkal állandóan tart.

Német buvárhajók Archangelsknél

Stockholm, szeptember 21. (Magyar Távirati Iroda.) Archangelsk kikötőjében német buvárhajók jelentek meg. A kikötő kormányzó-sága e miatt beszüntette a magánforgalmat.

Ruskij — főparancsnok

Stockholm, szeptember 21. (Magyar Távirati Iroda.) A cár Ruskij tábornokot az egész orosz haderő főparancsnokává nevezte ki és neki valamennyi hadvezért alárendelte.

Az orosz trónörökös régens lesz

Stockholm, szeptember 21. (Magyar Távirati Iroda.) A cár legközelebb „regens” címet fog adni Alexej nagyherceg trónörökösnek. A trónörökös oldalán Mária Feodorowna anyacárné fog állni, az ő tisztét azonban tényleg Poliwanow hadügyminiszter vagy Kuropatkin tábornok fogja betölteni.

(Alexej nagyherceg orosz trónörökös a cári pár legfiatalabb gyermeke. Négy leánytestvére után 1904-ben született, tehát most tizenegy éves.)

Az oroszok tisztii veszteségei

Berlin, szeptember 21. Az orosz határról származó megbízható jelentések szerint az orosz gárda tisztikara az eddigi harcokban teljesen felörlődött. Maguknak a legelőkelőbb pétervári ezredeknek a tisztii veszteségeit több mint 800-ra becsülik. Az ugynevezett „kitűnő brigád” tisztii állománya is teljesen megsemmisült. Aktív tisztek már csak elenyésző számmal vannak s amennyiben még láthatók, vagy su-

lyosan sebesültek vagy betegek. A kiválóbb ezredék aktív legénységi állománya is meg van tizedelve. Így az ismeretes wiborgi ezredből többé egyetlen aktív katona sem létezik.

Forradalom Pétervárott?

Rotterdam, szeptember 21. Pétervárról jelentik: Elterjedt hírek szerint a kormány táviratilag közölköket rendelt Pétervárra. A közölköket állítólag a tömegbe löttek és sokan meghaltak és megsebesültek. Ezeket a híreket még nem erősítették meg.

Goremykin és a дума

Köpenhága, szeptember 21. Orosz politikai körökben az az általános felfogás uralkodik, hogy egyedül Goremykint terheli a felelősség a politikai helyzetért és hogy a miniszterek nagy többsége ellenezte a дума elnapolását. Goremykin nem akart résztvenni a дума legutóbbi ülésén, mire a miniszterek is elhatározták, hogy távol maradnak az üléstől. A дума-tagok között nagy levertség uralkodik. A haladó pártiak elhatározták, hogy nyomban leteszik mandátumukat és kilépnek a kormány-bizottságokból, azonban vártak, mert még van némi remény, hogy Rodziankonak a cárhoz való küldése kedvező eredményre vezethet. A kormány kebelében is az az óhajítás, hogy Goremykin lépjen vissza.

A cár nem fogadja a дума elnökét

Pétervár, szeptember 21. (Magyar Távirati Iroda.) Rodzianko дума-elnök tiltakozást jelentett be Goremykin miniszterelnöknél a dumaképviselők elfogatása ellen. Rodzianko kívánságát, hogy a cár a főhadiszálláson fogadja, hogy módja legyen tiltakozni a дума elnapolása ellen, ezidőszent teljesíthetetlennek találták a cár küszöbön levő katonai rendelkezései miatt.

Az olasz háború

Budapest, szeptember 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

Dél-Tirolban legnehezebb lövegeink tűz alá fogták az ellenség által megszállott községeket, valamint a Seravalle Bellin (Atól északra) levő olasz hadállásokat és ütegeket. A Costonon (Vilgereuthi fensík) levő hadállásaink előtt az olaszokat, mint mindig, visszavertük. Egy ellenséges duplafedeli Trientre D'Annunzio hadnagy tollából származó, módfelett együgyű röpiratokat dobott le.

A karinthiai arcvonalon nincs jelentősebb esemény.

Flitsch körül a múlt heti teljesen megghiusult olasz támadások után újra beállott a csend, csak az ellenség tüzérése folytatja a tüzelést.

A tenger melléki arcvonal többi pontján tegnap a harci tevékenység tüzérése tüzelésre és lövések keretében kisebb vállalkozásokra szorítkozott.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A Dardanellák ostroma

A török főhadiszállás jelentése

Konstantinápoly, szeptember 21. A főhadiszállás jelentése a Dardanella-rontról:

Az Anaforta-szakaszon szeptember 19-én tüzéréseink rajta ütött az ellenséges csapatokon, amelyek jobb szárnyunk előtt sáncolási munkákat végeztek.

Az Ari Burnu szakaszon tüzéréseink a bal szárnyon elpusztította az ellenséges bombavető állások és lövészárkok nagy részét. Az ellenséges gyalogságot, amely lövészárkait elhagyta, megsemmisítettük.

A Seddil Bahr szakaszon bal és jobb szárnyunk előtt sáncmunkákkal foglalkozó ellenséges csapatokat heves tüzeléssel kényszerítettük, hogy munkáikat hagyják abba. Az ellenség meglepetésszerű tüzelést indított balszárnyunk ellen és milliónyi lövedéket pazarolt el a nélkül, hogy veszteséget okozott volna nekünk.

Szeptember 19-én egy ellenséges torpedónaszádót, amely a Kerezvizdere torkolatához közeledett és állásainkat bombázta, menekülésre kényszerítettünk. Az ellenség a szárazföldről s Mawro szigetről intézett tüzeléssel válaszolt, de semmi eredményt sem ért el.

Egy ellenséges repülőgép Degirmen Burnu előtt horgonyzó kórházhajókra négy bombát dobott. Megállapítottuk, hogy az ellenség kórházhajóit csapatszálításokra, valamint arra használja föl, hogy árboczáin öröket helyezzen el.

Elsülyesztett angol hajó

Konstantinápoly, szeptember 21. A főhadiszállás jelentése:

Egyik hajón a Patagonia nevű angol gőzöst, amely szállítmánnyal volt megrakodva, az odesszai kikötő előtt megtorpedózta és elsülyesztette.

Török győzelem Mezopotamiában

Konstantinápoly, szeptember 21. A főhadiszállás jelentése az Irak-rontról:

Szeptember 18-án újabb meglepetésszerű támadást intéztünk az ellenség ellen. Kornánál az ellenséget kényszerítettük, hogy ágyúit és partraszállott csapatainak egy részét visszavigye a hajókra. Az ellenség e közben súlyos veszteségeket szenvedett. Ugyanaznap önkéntesekkel megerősített lovasságunk az ellenséges tábor mögé jutott. Sikeres felderítést végzett és az ellenséget elűzte.

Az entente nagy készülődése a Dardanellák ellen

Athén, szeptember 21. (Magyar Távirati Iroda.) Az itteni francia követ engedélyt kért Venizelos miniszterelnöktől arra, hogy francia, angol és olasz csapatokat szállíthassanak partra Szalonikiben. — Venizelos semminemű választ sem adott a francia követnek.

Athén, szeptember 21. (Magyar Távirati Iroda.) Hivatalosan közlik, hogy a szövetségesek rendkívül nagy csapattömegeket tettek partra a Gallipoli-félszigeten. A nagy csapattömegeket azzal magyarázzák, hogy a szövetségesek még az ősz előtt ki akarják torzírozni a döntést.

A belga-francia harcok

Berlin, szeptember 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszínterről:

ASouchez—Arras szakaszon a francia tüzérése csaknem szakadatlanul erős tüzelést folytatott. Neuville környékén kézigranát-harcokra került a sor.

A tegnap rommá lőtt sapigneuili zsilipházat (az Aisne—Marne csatorna mellett, Reims-től északnyugatra) éjszaka a maradványoknak felrobbantása után tervszerűen és a nélkül, hogy az ellenséggel érintkezésbe kerültünk volna, kiürítettük.

Perthestől nyugatra (a Champagneban) és az Argonneokban az ellenség állásaiban sikeres aknarobbantásokat végeztünk.

A Hartmannswellerkopfon több kézigranát-támadást visszavertünk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Dumba nagykövet ügye

Rotterdam, szeptember 21. Egy newyorki távirat szerint Dumba osztrák-magyar követ hosszabb levelet intézett Lansing államtitkárhoz. A levélben panaszkodik a követ, hogy az az amerikai kormány az ő visszahívását sürgető megkeresése által meg van alázva. A sajtó őt rendkívül meghurcolta. Az amerikai cenzor nehézségeket támasztott a dróttalan táviratozásban. Kormányát utasította értelmében kívánatosnak tartotta, hogy intse honfitársait az amerikai municiógyárakban való munkától, mert ezzel felségsértés büntetésebe keverednek. A Béccsel való összeköttetés nehézségei folytán nem kell mentetgetni magát, amiért Archibaldra bízott egy levelet. Lealacsonyításnak tekintti, hogy az amerikai kormány az ő visszahívása iránti megkeresését megtáviratozták Bécsbe, a nélkül, hogy őt előzetesen értesítették volna róla.

A szerb harctérről

Budapest, szeptember 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszínterről:

Tüzéréseink megzavarta a szerbek erődítési munkálatait a Drina alsó folyásánál. Más ujság nincs.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Általános mozgósítás Bulgáriában

A bolgár miniszterelnök nyilatkozata

Bécs, szeptember 21. (Magyar Távirati Iroda.) A Corr. Bureau a bolgár követségről arról értesül, hogy Bulgáriában elrendelték az általános mozgósítást. A mai naptól kezdődőleg a bolgár tartalékosok kötelesek a külföldről azonnal bevonulni csapataikhoz.

Szofia, feladatott szeptember 20-án. (Magyar Távirati Iroda.) Radoslawow miniszterelnök a kormánypartii szobranje-képviselők gyűlésén kijelentette, hogy az események gyors előrehaladására való tekintettel Bulgária nem maradhat tétlen és fel kell készülnie minden eshetőségre. A mozgósítás legközelebb következni fog, mert Bulgária érdekei a fegyveres semlegesség elrendelését teszik szükségessé.

Budapest, szeptember 21. A budapesti bolgár főkonzul hirdetményt tett közzé, melyben felszólítja a Magyarországon lakó összes bolgár hadköteleseket, hogy miután a bolgár királyi kormány tegnap elrendelte a mozgósítást, azonnal utazzanak haza.



Ára: 1/2 üveg K 1-20. Egész üveg (hónapokig elég) K 2-—

A ki következetesen mindennap használja az Odolt, az mai tudásunk szerint az elképzelhető legjobb száj- és fogápolást gyakorolja.

A bolgár döntés előtt

Szófia, szeptember 21. (Magyar Távirati Iroda.) Az entente-hatalmak legújabb ajánlata adandó válaszában a kormány valószínűleg ragaszkodni fog elutasító álláspontjához. A küszöbön álló döntést rendkívüli izgalommal várják.

Katonai készülődések a szerb-bolgár határon

Szófia, szeptember 21. (Magyar Távirati Iroda.) Az Echo de Bulgarie jelenti: A szerbek Szultan Tepénél a bolgár erődítésekkel szemben két ezred tüzérséget állítottak fel. A bolgár hadvezetőség ezen ellenséges intézkedések ellensúlyozására megtette a lépéseket.

Köln, szeptember 21. (Magyar Távirati Iroda.) A Kölnische Zeitung jelenti: A szerbek megerősítették a macedon határt Bulgáriával szemben és csapat-eltolásokot végeznek. Bulgária megfelelő ellenintézkedéseket tesz.

Katonai intézkedések a román határon

Berlin, szeptember 21. A Vossische Zeitung jelenti Bukarestből, hogy Bratianu miniszterelnök és Czernin gróf osztrák-magyar követ kölcsönös megnyugtató kijelentéseket tettek a két állam határmentén fogantatott katonai intézkedések felől.

Berlin, szeptember 21. A Vossische Zeitung tudósítja Szófiából: A románok a magyar határon a vasutvonalak mentén hétfőn megkezdtek a lövészárkok, farkasvermek és drótakadályok építését. Romániának a magyar határ közelében levő községei tömve vannak katonasággal. A szállítás egyre tart.

SZÍNHÁZ**MŰSOR:**

SZERDA: Lyon Lea, regényes színjáték. (Be-mutató előadás.)
CSÜTÖRTÖK: Lyon Lea, regényes színmű.

APOLLO

Debreczenben

Quo-Vadis**Protea****Nyomorultak****Rablélek**

és

Az orkán

arattak nagy és maradandó sikert.

Ma szerdán és holnap csütörtökön**Az orkán.**

Látványos színmű 5 felvonásban.

Repriz előadás.**Legújabb háborus képek**

eredeti harctéri felvétel.

Előadások 5 és 7 óraker fólhelyárak,
9 óraker rendes helyárak.**A király köszönete Debrecen üdvözlétéért**

Ismeretes, hogy a polgármester Debrecen város közönsége nevében üdvözlést küldött a királynak Varsó és Iwagorod elfoglalása alkalmából. Ezt az üdvözlést öfélése Tisza István gróf miniszterelnök utján a következő táviratban köszönte meg:

Debrecen szabad királyi város t. közönségének Debrecen.

Ö császári és apostoli királyi Felsője a város közönsége részéről Varsó és Iwagorod elfoglalása alkalmából előterjesztett legalázatosabb hódolatot élénk megelégedéssel legkegyelmesebben fogadni és a királyhiúség és ragaszkodás eme legalázatosabb megnyilatkozásáért köszönetét legkegyelmesebben kifejezni méltóztatott.

Erről a város közönségét ezennel értesitem. Budapest, 1915. évi szeptember hó 17-én.

Tisza.

Debrecen urai**A városi törvényhatósági bizottság virilistáinak névsora**

Debreczen város igazoló választmánya Szilágyi Imre elnöke alatt tegnap délután tartott ülésén állította össze a város legtöbb adót fizetőinek az 1916. évre szóló névjegyzékét, a melyet alább közlünk azzal a megjegyzéssel, hogy azoknak az adója, akiknek a neve a jegyzékben csillaggal van jelölve, kétszeresen számít.

A városi törvényhatósági bizottság virilistáinak a következők:

Fürst Ödön 15542.02, Gyarmathy István 13657.06, Kardos László 12340.85, Szilágyi Imre* 11657.08, Csanak Jenő 11292.98, Horváth János* 9381.90, Kaszanyitzky Andor* 8943.70, Kontsek Géza* 8277.12, id. Weichinger Károly 7961.93, Vecsey Zoltán 6466.18, Ungváry József 6172.68, Csanak József 5723.64, May Andor 5503.43, Kovács Gyula 5463.30, dr. Fráter Imre* 5343.22, dr. Ujfalussy József 5129.95, Szentkirályi Tivadar* 5124.92, dr. Baltazár Dezső 5102.80, Muraközy László 4900.91, dr. Gajzágó Béla* 4799.42, dr. Sz. Nagy Kálmán* 4788.64, Németh András 4771.44, Aron Jenő 4760.82, Aufrecht Vilmos 4692.98, Ullmann Salamon 4573.59, ifj. Jóna János* 4486.30, Nagy Jakab* 4291.88, Benkó János 4257.56, Debreczeni Lajos* 4183.06, dr. Márton Kálmán* 4172.74, Lestyán Adorján 4171.04, dr. Szabó Mihály* 3960.38, Hegedüs Sándor 3908.41, Sándor Imre 3908.40, Kenyeres Károly 3881.19, Szilcz Ferenc 3826.16, dr. Berger Andor* 3754.40, Pavlovits Károly 3749.55, dr. Komlóssy Imre 3624.02, Sesztina Jenő 3500.03, Kovács József* 3491.86, Szántó Győző* 3443.—, dr. Kemény Mór* 3431.50, dr. Lőkóvits Márton* 3400.70, Gáll Ferenc 3307.19, dr. Kőlcsey Sándor* 3285.24, Lőkóvits Artur* 3218.92, dr. Szántó Sámuel 3210.20, Debreczeni Jenő* 3119.98, Aczél Géza* 3103.54, Ritter Ignác 3102.64, Kovács Aladár 3073.91, dr. Ujlaky Hugó* 3030.88, dr. Nagy Lajos* 3000.60, Tóth István 2998.94, dr. Galánffy János* 2970.80, dr. Láng Sándor* 2949.96, Ekl József 2945.40, Rickl Antal 2925.84, ifj. Balogh István 2908.41, Deák István 2866.06, Kun Antal 2777.30, Szalay József 2756.31, F. Szabó Lajos* 2748.06, Fisch Lajos 2737.94, Polgári Bálint 2729.—, dr. Legányi Gyula* 2717.42, Félégyházy János 2687.97, B. Kövesdy Imre 2679.30, Blattner Gyula 2653.16, dr. Tüdös János* 2652.68, dr. Magoss György* 2643.92, Forray Ernő 2627.52, Molnár Antal 2614.40, dr. Leitner Adolf* 2612.18, Böszörményi Pál 2534.37, Fleischmann Mór* 2523.96, dr. Engel Ignác* 2530.18, Polgári József 2504.98, dr. Sz. Szabó László 2500.10, Möricz Ferenc 2482.93, Komlóssy Dezső* 2465.14, Ujlaky Henrik* 2457.12, Bozzay Pál* 2439.36, dr. Kenézy Gyula* 2425.20, dr. Petzkó Ernő* 2377.78, Berzőffy Vince 2370.—, Széll Kálmán* 2350.44, Szikszay Lajos 2336.20, Márton Imre* 2319.18, dr. Bruckner Ernő* 2308.32, Igyártó Sándor* 2219.76.

Pöttagok: Tóth Lajos 2216.64, Schwarcz Vilmos 2195.34, Trigarszky Emil 2137.10, Vadon Sándor* 2105.08, Sümei Ferenc 2057.23, Auszterlitz Ármán 2028.60, Molnár Albert 2025.93, Tóth Sándor 1950.70, Rosenberg Emil 1944.96, Mandel Lipót 1875.74, Boldogh István 1873.60, Kohn Manó 1848.61, Darvas Nándor 1805.91, id. Zöld János 1782.23, Geiger Simon 1764.93, Szép József 1764.58, Ungár Jenő 1762.26, Stern József 1729.99, Verzár Kálmán 1719.06, Nyilas István 1700.89.

Szigoru megtorlást a hentesek visszaélései ellen**A főkapitány leleplezései a közéletmezési bizottságban**

A közéletmezési bizottság Márk Endre polgármester elnöke alatt ma délután ülést tartott, amelyen Rostás István rendőrfőkapitány egész halmaz följelentést és panaszt terjesztett a bizottság elé a hentesek visszaélései miatt. A fogyasztó közönség már hetek óta nem jut zsirhoz, szalonnához. A hentesek azzal utasítják el a vevőt, hogy nincs. Így van ez azokban a hentesüzletekben is, amelyekre a városi sertés kimérését bízták, éppen azzal a céllal, hogy a közönség zsirszüksége ki legyen elégítve. A megbízott hentesek egyik-másika ahogy este megkapja a városi sertéshúst, az éj leple alatt átadja a nem hatósági henteseknek. Különösen az egyik panaszos beadvány tárja fel leplezetlenül a rettentő állapotokat. A hentesek azzal utasítják ki a szalonná vagy zsirt kérő vevőt az üzletből, hogy menjenek a drágálatos polgármesterhez és a rendőrfőkapitányhoz, akik az árakat maximálták, kérjenek tőlük zsirt, szalonná. Ők nem adnak sem zsirt, sem szalonná, amíg a városi hatóság be nem adja a derekát; majd megmutatják ők, hogy a fogyasztó közönség kézcsokolva fog zsirt és szalonnáért könyörögni.

A panaszok és feljelentések alapján a rendőrség akcióba lépett és máris egész sereg visszaélésre jött rá. Őt hentes már megbüntettek 10—15 napi elzárásra. Kinyomozták a detektívek, hogy a sertéskepecsek miképpen verik fel az árakat: átadják a 40—50 sertést egy megbízottjuknak, aki kihajtja a vásárba. Később kimennek és alkudnak a saját sertéseikre s amikor szépen felverték az árakat, visszavonulnak.

Mindezeknek a visszaéléseknek a megakadályozására irányuló intézkedések megbeszélése végett Rostás István főkapitány eljárat a belügyminiszteriumban, ahol a leghatározottabb ígéretet nyerte arra nézve, hogy a város részéről intézendő felterjesztést lehetőleg sürgősen el fogja intézni a miniszterium, amelyet különben is az ország minden részéről drágaság miatti kérelmek egész özönével ostromolnak. A Debreczen város részéről intézendő felterjesztésben azt kérik, hogy a visszaélést elkövetők az ítélet meghozatala után nyomban lezárathassanak, ha pedig ez nem volna kivihető a rendőri büntetőkönyv 74. szakasza módosításával, akkor az ítélet 4—5 nap alatt a miniszteriumtól is vissza fog érkezni úgy, hogy a büntetés megkezdésének ideje nem fog huzódni hónapokig. Kéri a város a felterjesztésben azt is, hogy a

URANIADebreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.Szerdán — Csütörtökön
Szeptember 22. és 23-án**VETÉLYTÁRSNÓK.**

Katonai dráma 3 felvonásban.

A talált gyermek.

Amerikai életkép 2 felvonásban.

HÁBORUS HIRADÓ.

Aktuális.

Előadások kezdete 5 óraker rendes helyárakkal.
Folytatólagos bemenet.

hentesek és kereskedők által spekulációból eldugott élelmickek felkutatására és a maximális áron való megvételére adassék jog a törvényhatóságnak; végül az élőjóság árának országos maximálását kérik.

Ezután a sertéshus árának megállapítására tértek át. Óriási mérvben emelkedtek az új árak, amelyek a következők:

Sertéskaraj kilója 5.60, sódar, lapocka 5.40, csipő, tajtékos 5.—, bőrösbütyök 4.—, sertésfej 3.—, köröm 1.60, pofacsont 1.60, füstölt hus 5.80, préseletlen tepertő 4.80, préselt tepertő 2.50, füstölt kolbász 6.— zsirnak való szalonna 6.—, füstölt szalonna 6.60, új sózott szalonna 6.—, paprikás szalonna 6.60, olvasztott sertézsír 6.60, hárj 6.— korona.

Birkahus 2.80 korona.

Elsőrendű marhahus 4.40, II. rendű 4.20, borjúhús 4.60, növendék marhahus 4.20 korona.

A bírsalma kilójának ára 30, a dió literjének ára 32, a káposzta kilójának ára 12, a kelkáposzta ára 8—10, a berzencei szilva literjének ára 32, a tojás ára 16, párjának ára 30 fillérben és a káposzta százának ára 10—16 koronában állapított meg. A többi élelmickek árhatárai nem változtak.

HIREK

— A debreceni Vörös Kereszt Egylet végrehajtó bizottsága ma délután ülést tartott, a melyből jegyzőkönyvi kivonattal üdvözölték Demahidy Elemér főispán miniszteri biztost, Kenézy Gyula dr. udv. tan. egyetemi tanárt, Tüdős Kálmán dr. városi főorvost abból az alkalmából, hogy a katonai egészségügy körül szerzett érdemeik elismerésül kitüntetésben részesültek. A bizottság a Vörös Kereszt Egylet Simonyi-uti kórházának gondnokául a lemondott Rauch Árpád helyére Pápay János nyugalmazott tanítót választotta meg.

— Debrecen város hazafias közönségéhez! Az esős, őszi idők beálltával a Hadsegélyző Hivatalban a hadbavonultak visszamaradt családtagjai közül már eddigel is rengetegen bejelentették, hogy lábbeli és melegruha hiányában vannak s hogy az általános drágaság miatt szükségleteiket nem lesznek képesek beszerezni s már eddig is sokan hullás okozta betegségekről panaszkodnak.

A Hadsegélyző Hivatal úgy véli, hogy a fentebb említett ruhaneműek az általános drágaság miatt csak gyűjtés által lesznek beszerezhetők és abban a meggyőződésben él, hogy mindenké, kinek aitanáján a hazafias, emberbaráti célt szolgáló gyűjtők kopogtatnak, önzetlen jó szívet, a haza és embertársai iránti kötelességből szívesen oda fogja adni mindazt a ruhaneműjét, amely neki felesleges vagy amelyet könnyen nélkülözhet.

Tisztelettel értesítjük tehát Debrecen város hazafias, jótékony közönségét, hogy a hadbavonultak gyermekei felruházása céljából e héten gyűjtés indul meg olyképen, hogy a teológiai fakultás néhány ügybuzgó, tevékeny ifja minden házat fel fog keresni, hogy e nemes emberbaráti célra minél több ruhaneműt gyűjtsön össze.

Tiszteletteljesen kérjük a jótékony közönséget, hogy addig is ruhaneműjét átvizsgálja szíveskedjék és a feleslegest, kiváltképen gyermekruhákat és cipőket tartsa készen, hogy ezzel a hadbavonultak hátrahagyott családtagjain segíthessen.

Azok pedig akik e feleslegest már előzetesen akariák e nemes emberbaráti célra kiszolgáltatni, szíveskedjenek kiadományukat a mai naptól kezdve d. e. 9 órától 12 óráig Széchenyi-utca 33. szám alá beküldeni, ahol azokat nyugta ellenében átveszik.

Debreceni Hadsegélyző Hivatal.

— Hadiékiértékesítés vaskoronarend egy debreceni tanárnak. Szép és magas kitüntetés érte Vértés Béla dr., a debreceni felső kereskedelmi iskola tanárát. Amint a hivatalos lap legutóbbi száma közli, a király a hadi díszítményes harmad osztályú vaskoronarenddel tüntette ki Vértés Béla dr. századost az ellenség előtt tanúsított vitézségéért. E helyen megjegyezni kívánjuk, hogy Vértés tanár korábban már megkapta a *sigillum laudis* az északi harc-

téren felmutatott bátor önfeláldozó tettéért, közben azonban megsebesült s a bábaképezdei katonai kórházban részesült ápolásban. E helyütt be sem várta egészségének teljes helyreállítását, újra beosztotta magát harctéri szolgálatra. — Eme új magas kitüntetését azonban már csak orosz fogságában élvezheti, amely mindenestre bearanyozza egy időre fogságának szürke napjait.

— Esti kereskedelmi szaktanfolyam. A folyó 1915—16. iskolai évben a Debreceni Kereskedelmi Tanintézetben ismét megnyílik az esti kereskedelmi szaktanfolyam. A tanfolyam célja, hogy kereskedelmi alkalmazottak és oly egyének, akiknek nem állott módjukban, hogy kereskedelmi iskolát végézzenek, a kereskedelmi életben való legszükségesebb ismeretekre kiképeztessenek. E tekintetben különösen alkalmas a tanfolyam elvégzése a napközben kenyérkeresettel elfoglalt felnőtteknek, — férfiaknak, nőknek egyaránt — akik a legszükségesebb kereskedelmi szakismereteket öhajják elsajátítani. A tanfolyam október elsejével kezdődik és tart május 31-ig. A beirás és évi tandíj, amely a tanfolyamra való jelentkezés alkalmával azonnal lefizetendő, K 65.— azaz hatvanöt korona. A beírás szeptember hó 22-től kezdve naponként d. e. 11—12 óra között a felső kereskedelmi iskola igazgatósági irodájában történik. A tanfolyamra jelentkezők a beíráskor születési és utolsó iskolai bizonyítványukat bemutatni tartoznak. A z i g a z g a t ó s á g.

— Debreceni hősök kitüntetése. A hadsereg főparancsnoksága a debreceni 2. honvédhuszárvezredben az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismerésül Bográd Mihály tartalékos hadapródnak a 2. osztályú ezüst vitézségi érmet, Teván Mihály hadapród-örmeisternek, Kerekes Imre járőrvezetőnek az 1. osztályú ezüst vitézségi érmet, Gyarmati Dávid örmeisternek, Kovács László szakaszvezetőnek, Sztanyik Máté és Tóth Miklós tizedeseknek, Pataki István járőrvezetőnek, Papp Lajos, Törös Imre, Zsiga József, Kozák András, Szegedi Imre, Kőrösi József, Molnár Ferenc, Fekete András, Imre Lajos, Benke Lajos és Balogh Imre huszároknak a 2. osztályú ezüst vitézségi érmet, Gonits Dusan szakaszvezetőnek, Karácsony Imre tizedesnek, Bátori András, Komócsi Imre, Bugi Pál, Szula János, György Mihály, Kléh István, Seress Mihály, Kis János, B. Hunyadi Mátyás, Berta András és Kőrösi József huszároknak és Tisza Mihály tisztiszolgának a bronz vitézségi érmet adományozta.

— Női tornacsapat. Ma a r Margit tornatanítónő vezetésével női tornacsapat létesül. Beiratkozások e hó 25-ig d. u. 3—5 óráig tartanak a Dóczy-intézet tanári szobájában.

— Egy kifutó fiú azonnal felvétetik Neumann M. Piac-u. 51.

— A Fröhlich-féle csödtömegből megvett összes irodai szerek, valamint a még meglévő iskolai cikkek, füzetek, könyvek, iskolatáskák, stb. elárúsítása még rövid ideig tart. Üzlethelyiség Szent Anna-utca 1.

— Nevelő intézetekbe szükséges kellékek fiókos tükör, haj-, ruha-, fogkefék, fésűk, ollók, iskolai táskák, stb. nagy választékban beszerezhető Mentze Henrik újdonságok áruházában Debrecen, Piac-utca 38. sz.

— 35 dekás tábori postadobozok, melyben a harctérré élelmiszereken kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohánytözsében.

SOMOSSY LÁSZLÓ

DEBRECZEN, Kistemplombazár

Megérkeztek az őszi és téli divatkelme-ujdonságok

FLANELLEK — SELYMEK
VELEZEK — BÁRSONYOK.
! Óriási választék !

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések

Pénztár kezelésben és gépirásban jártas kisasszonyt keresünk. Irásbeli ajánlatot kérünk. Korona takarékos és hitel-szövetkezet.

Eladó szőlőtermés. A Szilágyi intézet sestet kert Poroszlav-ut 2. sz. felkén a szőlőtermés lábán vagy esetleg mustként f. hó 24-én pénteken d. u. 4 órakor a legtöbbet ígérőnek el fog adatni. Értekezni lehet a helyszínen.

Tíz hold szőlő mustja eladó. Péterfia-u. 42.

Tarhonya

tiszta buza lisztből készült vizes tarhonyát mázsánként 100 K-ért szállítok. Czim kiadóhivatalban.

Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családjára — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37. Nyíriné.

Szép butorozott szoba villanyvilágítással közel a főtérhez, azonnal kiadó. Ugyanott többféle kályhák eladók. Iskola-utca 8. sz.

Dohányssínog használt, de jó állapotban igen olcsón kapható Neumann Nándor és Tsa cégnél Hatvan-u. 8. sz.

Porfedeles új salon cimbalom eladó. Homokkert Bujdosó-utca 38. sz.

Kifutó fiú felvétetik a kiadóhivatalban.

Csödtömeg eladási hirdetmény.

Vb. „Schwarz Vilmos“ debreceni bej. butorkereskedő cég csödtömegéhez tartozó és a csödtömeg 2—15, 19—73, 75—136, 138—163, 167—492, 494—611, 613—614, 616—992. tételei alatt felvett butorokból álló áruaktár, műhely- és bolt-berendezés és egyéb ingóságok, melyeknek beszerzési ára 60,883 kor. 05 fillér, becserkére pedig 37,699 kor. 24 fillérben van kitüntetve, **zártajánlati verseny útján elfognak adatni.**

A zárt írásbeli ajánlatok alulírott csödtömeggondnok irodájában (Debrecen, Egyháztér 11. szám) **1915. évi október hó 7-ik napjának délelőtt 11 órájáig** nyújthatók be.

Az ajánlatához a beszerző 10%-a készpénzben, bánatpénz gyanánt csatolandó és ajánlattevő köteles kijelenteni, hogy a hirdetményben foglalt feltételeket magára nézve kötelezőnek ismeri el.

A választmány az ajánlatok felett 1915. évi október 7-én d. u. 3 órakor közadós cég üzlethelyiségében (Debrecen, Piac-utca 71. sz.) tartandó ülésében hoz határozatot és az eredményt a határozat meghozatala után azonnal kihirdeti.

A választmány fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon választhasson, vagy valamennyit visszautasíthasson, vagy az áruaktárnak más módon való értékesítése iránt intézkedhessen.

A tömeggondnok és a csödtömeg választmány az ingók mennyisége, minősége és értéke vagy a leltár helyessége tekintetében semmiféle szavatosságot nem vállal.

A vételi illeték vevőt terheli és őt terheli minden veszély az ajánlat elfogadásától az ingók kiadásáig.

Vevő köteles ajánlatának elfogadásakor a vételárat és vételi illetéket a tömeggondnok kezéhez azonnal készpénzben megfizetni. Ellenkező esetben bánatpénze a csödtömeg javára elvész és a vétel semmisnek tekintetik.

Köteles vevő a megvett árukat a csödtömeggondnoktól azonnal átvenni.

Végül vevő köteles az üzlethelyiségnek az **árverés napjától 1916. február 1-ig terjedő időre járó bérösszegét**, (évi 8000 kor. bérösszeg alapul vételével) a vételárral együtt tömeggondnok kezéhez lefizetni s ennek ellenében az üzlethelyiséget a jelzett időig használhatja.

Az áruaktár tömeggondnok közbenjöttével az irodai órák alatt megtekinthető. Debrecen, 1915 szeptember 20.

Dr. Markovits Elemér ügyvéd, csödtömeggondnok.

ELŐFIZETI
NEGYEDÉV
RONA 50 F

Be
Ei
he
a

H

Budapest
sajtóosztály
orosz hads
Kelet-C
zet változ
Az Ikv
tüzéségi ha
irányuló k
ütegeink t
Litván
Nowaja M
áttörtek. 90
szakmányol

A

Berlin,
sajtóosztály
a keleti had

Hind
csoporjt
Diuna melle
az oroszok

Smelyn
gatra) csap
ségben betö
és 2000 oros
mányoltak.

Oschm
gatra támad
halad. Szob
Gavja-szaka

Jobbszá
fekvő vidék
Lipót

hadcsopo
hasonnevű h
a Mysanka

Az orosz
ski vasutost
foglaltuk, mi
gépfegyvert

Tovább
bevették.

Telechar
nyomult osz
irányában v
Mack
portja: I
voltak.